
 

ТЕСТ 1 

 

1. В каких районах земного  шара обнаружены следы древнейших людей?  

1) в Северной Америке  

2) в Западной Европе  

3) в Западной Австралии 

4) в Восточной Африке 

2. Останки ископаемого человека с о. Ява назвали  

1) Синантроп  

2) Неандерталец  

3) Питекантроп  

4) Кроманьонец  

5) Австралопитек 

3. На смену родовой общине пришла  

1) Соседская община 

2) Племенная организация 

3) Индивидуальная семья 

4) Государственная организация  

5) Религиозная община 

4. Роль  мужчины в хозяйственной жизни древних людей возросла с появлением  

1) Огня  

2) Садоводства 

3) Пахотного земледелия 

4) Собирательства 

5) Бумеранга 

5. Древнейшее поселение земледельцев 

1) Древнейшее поселение земледельцев 

2) Гебекли-Тепе 

3) Кро-Маньон 

4) Денисовская пещера 

5) Чатал-Гуюк  

 

 

  



ТЕСТ 2 

 

 

1. Вопрос: Система земледелия, распространенная у восточных славян  

1) залежная 

2) пойменная 

3) паровая 

4) переложная  

 

2. Вопрос: Общественный строй, в основе которого лежит  крупная земельная 

собственность  

1)  патриархальный  

2) рабовладельческий  

3) феодальный  

4) капиталистический  

 

3. Вопрос: Феодальная собственность в начальный период существования Киевской 

Руси носила 

1) коллективный характер 

2) государственно-корпоративный характер 

3) частнособственнический характер 

 

4. Вопрос: Форма взимания дани с подвластного населения в Киевской Руси  

1) полюдье  

2) барщина  

3) оброк  

 

5. Вопрос: Главный источник существования феодальной  верхушки в начальный 

период формирования Киевской Руси  

1)  землевладение  

2) внешняя торговля  

3) внутренняя торговля  

4) налоги  

 

6. Вопрос: Наказание, предусматривавшееся Русской Правдой за нарушение границ 

земельных владений  
1) продажа  

2) вира 

3) поток и разграбление  

 

7. Вопрос: Согласно «Русской правде» порядок наследования имущества феодалов 

предусматривал  

1. княжеское право распоряжения имуществом умершего феодала  

2. передачу всего имущества сыновьям и дочерям 

3. передачу всего имущества только сыновьям, а в случае их отсутствия - части имущества 

дочерям 

 

8. Вопрос: Особенность формирования феодальной собственности  на землю в 

Киевской Руси  

1) военные захваты территорий  

2) процесс оседания дружины на землю  

3) укрепление земли в собственность племенной  верхушкой  



 

9. Вопрос: Установите соответствие между понятием и содержанием  

1) вервь     а) свободный земледелец  

2) смерд     б) управитель господского дома 

3) холоп     в) община 

4) тиун     г) низшая категория населения,  

положение которой близко к рабам  

5) рядович                д) наемный работник по договору  

закуп     е) попавший в зависимость за ссуду 

человек 

6) вира     ж) штраф за преступления  

 

 

10. Вопрос: Положение зависимого населения в Киевской Руси  отличалось  

1) рабством  

2) обратимостью  

3) крепостничеством  

11. Вопрос: Причина феодальной раздробленности  

1) стремление территорий к обособлению  

2) борьба князей за власть и землю 

3) вмешательство во внутренние дела Киева половцев, венгров, поляков  

12. Вопрос:  В условиях феодальной раздробленности 

1) княжества теряют экономическую самостоятельность 

2) снижается уровень развития экономики территорий 

3) феодальные отношения расширяются и укрепляются 

 

13. Вопрос: Политическое развитие Юго-Западной Руси в  XII-XIII вв. 

характеризовалось  

1) установлением сильной великокняжеской власти  

2) развитием традиций вечевой демократии  

3) стремлением боярства к установлению олигархического правления  

 

14. Вопрос: Районом активной аграрной колонизации в XII-XIII вв. были  

1) новгородские земли  

2) юго-западные княжества  

3) северо-восточные княжества 

 

15. Вопрос:  Форма землевладения, соответствующая раннефеодальной монархии 

1) вотчина 

2) поместье 

3) условное держание 

 

16. Вопрос: Отношения Новгорода с князьями в XII-XIII вв. определялись  

1) правом  

2) договором  

3) традицией  

 

 

 

17. Вопрос: Основа экспорта из Новгородской земли в XII-XIII вв.  

1)скот, лен, железо, смола 

2) пушнина, мед, воск, рыба 



 3) пшеница, скот, серебро 

 

18. Вопрос: Единица налогообложения в Киевской Руси 

1) рало 

2) соха 

3) выть 

 

19. Вопрос:  Термин "крестьяне" появляется  

1) в IX-X веке 

2) в XII веке 

3) в XIII веке  

 

 

20.  Вопрос: Установите правильную последовательность правления древнерусских 

князей и соответствие имени князя и его вклада в развитие государства 

 

1. Рюрик A. Образовано государство Киевская 

Русь 

2.  Владимир Красное 

Солнышко 

B. Проведена первая административная 

и налоговая реформа 

3. Олег C. Принят свод законов «Русская 

правда» 

4. Владимир 

Мономах  

D. Основана княжеская династия 

5. Ольга  E. Принято православие  

6. Ярослав Мудрый F. Написано «Поучение детям» 

 

Ответы запишите в таблицу 

Последовательность правления  (ряд цифр) 

      

 

 

Соответствие имени князя и вклада в развитие государства (сочетание цифры и буквы) 

      

 

 

 

 

 

 

  



ТЕСТ 3 

  

1. Вопрос: Условное землевладение - это  

1)  казенные земли, сдаваемые в аренду  

2) поместье  

3) вотчина  

 

2. Вопрос: Главная причина формирования крепостного права 

1) рост потребностей феодального государства 

2) разорительные последствия Смутного времени 

3) бегство крестьян на окраины  

 

3. Вопрос: В опричнину входили  

1) отдаленные окраины страны  

2) экономически развитые районы страны  

3) вновь осваиваемые территории  

 

4. Вопрос: Земельные переселения в годы опричнины это  

1) попытка экономического ослабления феодальной  оппозиции  

2) метод заселения неосвоенных окраин  

3) разрешение крестьянам менять своего владельца  

 

5. Вопрос: "Заповедные лета" запрещали  

1) крестьянские переходы от одного владельца к другому 

2) порубку леса  

3) покосы на государственных землях 

 

6. Вопрос: Окончательное юридическое оформление крепостного права произошло  

1) в Судебнике 1497 г.   

2) в Судебнике 1550 г.  

3) в Соборном уложении 1649 г.  

 

7. Вопрос: Переход от общины-волости к передельной общине обусловлен  (отметьте 

несколько вариантов) 

1) господством трехполья 

2) земледельческой колонизацией новых территорий 

3) сокращением численности крестьянского населения 

4) ростом феодального землевладения 

5) завершением внутренней колонизации центральных районов страны  

 

8. Вопрос: Предельная крестьянская община сформировалась   

1) В XVII веке в центральных районах страны  

2) В XV-XVI в. в Московском уезде  

3) В XIV-XV вв. в Новгородских землях  

4) В XVII в на русском Севере 

9. Вопрос: Урочные лета устанавливали  

1) сроки сыска беглых крестьян  

2) размеры оброка на несколько  лет  

3) размеры барщины на несколько  лет  

 

10. Вопрос: Первая крестьянская война в России – восстание Хлопка –  проходила  в 

царствование  



1) Ивана Грозного  

2) Бориса Годунова 

3) Василия Шуйского  

4) Михаила Федоровича  

11. Вопрос: Наиболее распространенная форма феодальной ренты в XV-XVI вв.  
1) отработочная  

2) натуральная  

3) денежная  

12. Вопрос: Единица налогообложения в XVI-XVII вв.  
1) двор 

2) душа 

3) соха  

13. Вопрос: Всероссийский рынок начинает складываться   

1) В XV-XVI вв. 

2) В XVII вв. 

3) В XVIII вв. 

 

14. Вопрос: Кормления  - это 

1) система управления территориями, при которой наместнику оставлялись доходы, 

собранные сверх государевых податей 

2) земельные пожалования государя феодалам 

3) система обеспечения разорившихся дворян в конце XVI в. 

 

15. Вопрос: Судебник 1497 г.  

1) разрешил переход крестьян от одного владельца к другому  

2) ограничил право перехода крестьян от одного владельца к другому  

3) установил единые правила крестьянских переходов для всей Московской Руси  

 

16. Вопрос: Пожилое - это  

1) ссуда на обустройство переселенцев на новом месте  

2) компенсация работнику по старости  

3) плата крестьян прежнему владельцу за проживание  

 

17. Вопрос: Местничество – это  

1) порядок замещения государственных должностей по праву знатности рода 

2) порядок назначения царских наместников 

3) порядок содержания воевод местным населением 

 

18. Вопрос: Развитие русского централизованного государства в XVI-XVII вв. 

сопровождалось формированием  

1) вотчиной системы 

2) поместной системы  

3) удельной системы  

 

19. Вопрос: Трехполье становится основной системой земледелия в 

1) XIV в. 

2) XV в. 

3) XVI в.  

 

20.  Вопрос: Установите правильную последовательность правления московских 

государей и соответствие имени государя и этапа развития поместной системы (от 1 



до 3-х). В свободной колонке укажите название и дату правового документа, в 

котором содержатся данные положения  

 

Государь Этап в развитии поместной системы Даты  

1. Иван Грозный  a) Первое упоминание условного землевладения 

в правовых документах  

 

2. Иван III b) Введены ограничения на передачу земель 

феодалов в собственность  церкви 

 

 

3. Алексей 

Михайлович  

c) Разрешено обменивать поместья на вотчины 

при условии смены статуса владения 

 

 

4. Федор 

Алексеевич  

d) Увеличение сроков востребования 

наследуемых поместий детьми и вдовами  

 

 

 e) Введены ограничения на распоряжение 

земельными владениями для бывших 

удельных князей  

 

 f) Установление обязательной военной 

службы всех категорий землевладельцев 

пропорционально размерам имения   
 

 

 

Ответы запишите в таблицу 

Последовательность правлений  (ряд цифр) 

 

    

 

 

Соответствие имени государя  и вклада в развитие поместной системы  (сочетание цифры 

и буквы) 

    

 

 

 

  



ТЕСТ 4 

 

1. Вопрос: принятие Торгового и Новоторгового уставов означало переход 

экономической политики правительства на принципы  

1) Меркантилизма  

2) Протекционизма  

3) Монетаризма  

4) Трейдизма  

5) Абсолютизма  

2. Вопрос: Первым российским политэкономом историк В.О. Ключевский считал  

1) царя Алексея Михайловича  

2) Петра I  

3) А.Л. Ордина-Нащокина  

4) И.Т. Посошкова 

5) С. Ремезова  

 

3. Вопрос: Какие три черты из перечисленных ниже характеризовали хозяйственное 

развитие России в XVII в.?  
1) железнодорожное строительство  

2) товарная специализация районов  

3) начало промышленного переворота  

4) создание первых мануфактур  

5) развитие ярмарочной торговли  

6) уничтожение внутренних таможенных пошлин 

 

4. Вопрос : Петр I ввел для крестьян  

1)  косвенные налоги  

2)  подушную подать  

3)  подворную подать  

 

5. Вопрос: Развитие отечественной промышленности в XVIII в. основывалось  

1) на вольнонаемном труде  

2) на труде отходников  

3) на крепостном труде  

 

6. Вопрос : Российские просветители XVIII в.  

1) призывали заимствовать западноевропейский опыт  

2) писали об аморальности крепостничества  

3) призывали к свержению самодержавия  

 

 

7. Вопрос: "Промысловая революция" в крестьянском хозяйстве произошла в  

1) первой половине XVIII в.  

2) второй половине XVIII в.  

3) первой половине XIX в.  

 

8. Вопрос : Исключительное право организации прибыльных производств помещики 

получили по указу  

1) О единонаследии   

2) О вольности российского дворянства   

3) Жалованной грамоте дворянства  

 



9. Вопрос: Указ о вольных хлебопашцах предусматривал  

1) освобождение крестьян за выкуп по желанию  помещика  

2) перевод крепостных крестьян в разряд  государственных  

3)  выкуп крестьян у помещиков за счет казны  

 

10. Вопрос: Раздачу государственных крестьян в крепостное  владение прекратил  

1) Александр I   

2) Николай I  

3) Александр II  

 

11. Вопрос: Указ о единонаследии 1714 г.  

1) упорядочивал право наследования любой собственности 

2) устанавливал порядок наследования российского престола  

3) приравнял поместье к вотчине  

 

12. Вопрос: Реформы Петра Первого  

1) открывали путь развитию капитализма в  России  

2) расширяли сферу действия крепостничества  

3) ликвидировали сословные перегородки  

 

13.  Вопрос 8: Расширение поместного землевладения во второй половине XVII – XVIII 

вв. шло преимущественно за счет  

1) самовольного захвата земель помещиками  

2) раздачи земель государством 

3) покупки земель 

4) захвата земель крестьянской общины  

 

14. Вопрос: “Посессионные” крестьяне – это  

1) крестьяне, уходившие зимой на заработки в город  

2) крестьяне, купленные без земли для работы на мануфактурах  

3) крестьяне, жившие на дворцовых землях 

 

15. Вопрос : Из перечисленных ниже мер внутренней политики  выберите 3, 

относящиеся к правлению Екатерины II  

1) Генеральное межевание   

2) Жалованная грамота дворянству 

3) Жалованная грамота государственным крестьянам   

4) Введение ограничений на торгово-промышленные занятия крестьянства   

5) Секуляризация церковного землевладения  

6) Создание Дворянского поземельного банка 

16. Вопрос : Девиз Генерального межевания 1765 года 

1. «Каждый при своем» 

2. «Каждому свое» 

3. «Богу – богово, кесарю - кесарево» 

17. Вопрос: В первой половине XIX в. 2/3 промышленной продукции в России 

производилось  

1) на государственных заводах 

2) на помещичьих мануфактурах 

3) на предприятиях, принадлежавших иностранцам 

4) на крестьянских предприятиях  

18. Вопрос: Промышленным переворотом называют  

1) отделение ремесла от земледелия  



2) постоянную механизацию и автоматизацию производства 

3) переход от мануфактуры к фабрике  

19. Вопрос: Расширение барщинной запашки в первой половине XIX в. осуществлялось 

за счет 

1) введения в сельскохозяйственный оборот целинных земель 

2) передачи помещикам земель из госфонда 

3) сокращения крестьянских наделов  

4) внедрения передовых систем земледелия 

20.  Вопрос: Установите правильную последовательность правления российских 

императоров и соответствие имени императора с принятыми в его правление 

решениями по крестьянскому вопросу (каждому имени императора соответствует  1-

3 решения). В свободной колонке впишите даты принятия решений и указов по 

крестьянскому вопросу. 

  
Император Решения по крестьянскому вопросу Даты 

принятия 

указов 

1. Петр I a) Впервые вынесен на обсуждение общественности 

вопрос об имущественных правах крестьян  

 

2. Екатерина II   b) Впервые введено правило конфискации имений у 

дворян, разорявших своих крепостных 

 

3. Павел I c) Принят указ об обязанных крестьянах   

4. Александр I d) Отменено крепостное право в Остзейских 

губерниях   

 

5. Николай I e) Принят указ о вольных хлебопашцах   

 f) Помещикам разрешено ссылать крестьян на 

каторгу, крестьянами запрещено жаловаться на 

злоупотребления помещиков  

 

 g) Введены военные поселения   

 h) Принят указ о трехдневной барщине   

 i) Ограничены душевладельческие права дворян  

 j) Впервые сняты ограничения по переводу 

крестьян, занимавшихся торговлей и ремеслом, в 

категорию городских жителей  

 

 

Ответы запишите в таблицу 

Последовательность правления  (ряд цифр) 
      

 

 

Соответствие имени князя и вклада в развитие государства (сочетание цифры и буквы) 
      



ТЕСТ 5 

1. Вопрос: Катализатором отмены крепостного права стали 

1) крестьянские волнения в центральных уездах России 

2) поражение России в Крымской войне 

3) утрата Россией позицией на мировом аграрном рынке 

4) критика крепостничества передовой общественностью 

 

2. Вопрос: Временнообязанное состояние означало, что крестьяне 

1) бесплатно выполняли государственные работы 

2) продолжали нести все прежние повинности в пользу бывшего владельца 

3) проходили срочную службу на основе всеобщей повинности 

4) участвовали во всех уездных общественных бесплатных работах 

 

3. Вопрос: В основу выкупной цены земли по реформе 1861 г. были положены 

1) дореформенные повинности крестьян  

2) естественное плодородие почв 

3) рыночная стоимость 

4) цена определялась произвольно, по желанию помещика 

 

4. Вопрос: В результате реформы 1861 г. крестьянское землевладение в целом по 

России  

1) оказалось больше чем до реформы 

2) осталось таким же 

3) уменьшилось 

4) ликвидировалось  

 

5. Вопрос: Политика царского правительства в отношении крестьянской общины до 

начала ХХ в. – это 

1) консервация 

2) трансформация  

3) реставрация 

4) разрушение 

 

6. Вопрос: Установите соответствие аграрных программ и политических партий 

 
Политические партии  Требование аграрной программы 

1. большевики a) наделение крестьян землей из государственного фонда и 

разрушение общины 

2. меньшевики b) частичное отчуждение помещичьих земель за 

вознаграждение 

3. эсеры   c) социализация 

4. кадеты d) национализация 

5. октябристы  e) муниципализация 

 

 

7. Вопрос: Основными покупателями помещичьих земель во второй половине XIX – 

начале XX в. были 

1) крестьяне 

2) мещане 

3) промышленники и предприниматели 

4) банки 



 

8. Вопрос: Впервые право покупать землю в частную собственность крестьянам 

предоставил(а)   

1) Жалованная грамота крестьянам в 1785 г. . 

2) специальный указ 1801 г. 

3) крестьянская реформа 1861 г. 

4) столыпинская аграрная реформой 1906 г.  

 

9. Вопрос: Сторонниками  ликвидации общины и предоставления крестьянам права 

собственности на землю выступали  

1) Н.Х. Бунге 

2) С.Ю. Витте 

3) П.А. Столыпин 

4) В.К. Плеве 

5) Николай II  

6) В.И. Ленин 

 

10. Вопрос: Черта аграрного развития России в конце XIX- начале XX вв. 

1) высокий уровень товарности крестьянских хозяйств 

2) быстрая фермеризация деревни 

3) крестьянское малоземелье 

4) распад общины 

 

11. Вопрос: П.А.Столыпин приобрел политическую известность на посту губернатора в 

городе 

1) Гродно 

2) Вильно 

3) Саратове 

4) Самаре 

 

12. Вопрос: Кооперативное движение зарождается 

1) в 40-60-е гг. ХIХ в. в Западной Европе 

2) в 60-е гг. ХIХ в. в России 

3) в 40-60-е гг. ХIХ в. в Северной Америке 

 

13. Вопрос: Правительственный указ от 9 ноября 1906 г. положил начало 

1) ликвидации помещичьего землевладения 

2) разрушению общины 

3) крестьянскому землеустройству 

4) уравнительному распределению земли 

 

14. Вопрос: Первый сельскохозяйственный кооператив в России был создан 

1) в 1865 г. – либеральным дворянством 

2) в 1895 г. – служащими Государственного банка 

3) в 1914 г. – зажиточными крестьянами 

4) в 1917 г. – большевиками 

 

15. Вопрос: Помещичье землевладение в пореформенной России к 1914 г. 

1) сократилось на 60% 

2) увеличилось на 20% 

3) осталось неизменным  

 



16. Вопрос: Социальный результат столыпинской аграрной реформы 

1) увеличение числа зажиточных слоев крестьянства 

2) осередняивание деревни  

3) формирование устойчивых фермерских хозяйств 

4) рост числа безземельных и безлошадных крестьянских дворов 

17. Вопрос: В ходе столыпинской реформы большинство крестьян стремились 

1) выделиться на хутора и отруба 

2) выйти из общины и переселиться в город 

3) переселиться на новые земли за Урал 

4) провести подворное землеустройство 

18. Вопрос: Царское правительство в конце XIX в.  

1) стимулировало развитие сельской кредитной  кооперации  

2) препятствовало образованию крестьянских  кредитных кооперативов  

3) никак не участвовало в деятельности  кредитных кооперативов 

4) ограничивало доступ в кооперацию бедняков 

 

19. Вопрос: Что НЕ отражает сути кооперации? 

1) это механизм адаптации широких народных масс  к условиям рынка  

2) это форма мобилизации денежных средств крестьянства  

3) это форма оптимизации сельскохозяйственного  производства  

4) это способ сохранения и роста накоплений населения  

 

20. Вопрос: В решении аграрных проблем  Временное правительство 

1) отложило рассмотрение вопроса до созыва Учредительного собрания 

2) реализовало аграрную программу кадетов 

3) начало реализовывать аграрную программу эсеров  

4) начало вводить государственный контроль за сельхозугодьями через земельные комитеты  

 

 

  



ТЕСТ 6 

 

1. Вопрос: Декрет о Земле   

1. устанавливал потребительско-трудовые нормы землепользования  

2. передавал право установления норм землепользования общине  

3. учитывал погубернские  различия в нормах землепользования  

 

2. Вопрос: Следствием реализации Декрета о земле стало  

1. фактическое закрепление подворного землевладения 

2. переход крестьян к коллективному землепользованию 

3. возрождение общины, возобновление земельных переделов  

 

3. Вопрос: Результатом первых аграрных преобразования советской власти стала(о)  
1. ликвидация неудобств землепользования  

2.  значительное увеличение размеров крестьянского надела  

3. нивелировка (уравнивание) размеров крестьянских хозяйств по низшему уровню  

 

4. Вопрос : Организации, созданные в деревне во второй половине 1918 г. и 

оказывавшие активную поддержку советской власти, назывались  
1) земствами  

2) общинами  

3) артелями  

4) комбедами 

5. Вопрос: Установите соответствие  даты и документа  

1. 1. 25 октября 1917 г. А) Земельный кодекс РСФСР 

2. 2. 19 февраля 1918 г. Б) Декрет о земле 

3. 3. 30 Декабря 1922 г.  В) Декрет  о социализации земли 

 

6. Система заготовок сельхозпродуктов в Советском государстве в 1919 - начале 1921 

г., элемент политики «военного коммунизма»  
1) продналог  

2) трудодень  

3) продразвѐрстка  

4) госпоставки 

 

7. Вопрос: Что из названного характеризует политику «военного коммунизма»?  

1) практическое отсутствие легальных товарно-денежных отношений  

2) разрешение брать в аренду мелкие и средние предприятия  

3) насильственная коллективизация крестьянских хозяйств  

4) существование рынка свободной рабочей силы 

 

8. Вопрос: Подавление крестьянского восстания в Тамбовской губернии руководил 
1) М.Н. Тухачевский 

2) В.К. Блюхер 

3) М.В. Фрунзе 

4) К.Е. Ворошилов 

 

9. Вопрос: Что из перечисленного относится к причинам острого кризиса 1920 – начала 

1921 г.?  
1) недовольство крестьян введением продналога  

2) наступление А.И. Деникина на Москву  

3) проведение денежной реформы 



 4) негативные последствия продразверстки 

10. Вопрос: Меры, принятые в 1925 г. в целях подъема крестьянского хозяйства 

1) разрешение аренды земли, найма-сдачи средств производства и рабочей силы 

2) предоставление доступных кредитов через Госбанк 

3) списание недоимок и снижение налогов 

4) повышение государственных закупочных цен на сельхозпродукцию 

 

11. Вопрос: Новой тенденцией в развитии кооперации в 1920-х гг. стал(о) 

1) государственное регулирование   

2) преимущественное развитие перерабатывающих кооперативов 

3) создание на базе кооперативов коллективных хозяйств   

4) рост самостоятельности кооперации 

 

12. Вопрос: Социальное развитие крестьянства в годы нэпа характеризовалось  

1) осереднячиванием 

2) раскулачиванием 

3) фермеризацией 

4) ростом зажиточности  

 

13. Вопрос: «Чрезвычайные меры как система исключают нэп» - это слова  

1) Н.И. Бухарина 

2) И.В. Сталина 

3) В.И. Ленина 

4) Л.Д. Троцкого 

 

14. Вопрос:  Личное хозяйство крестьян при объединении в колхоз сохранялось в  

1) коммуне 

2) сельхозартели 

3) производственном кооперативе  

4) товариществе по совместной обработке земли 

 

15. Вопрос: Основная форма объединения крестьян в  колхозы  

1) коммуны 

2) государственные хозяйства  

3) сельскохозяйственные артели  

4) товарищества по совместной обработке  земли 

16. Сплошная коллективизация в СССР была проведена  
1) 1922 – 1924 гг.  

2) 1926 – 1927 гг.  

3) 1930 – 1933 гг.  

4) 1937 – 1939 гг. 

 

 

17. Вопрос:  Результат коллективизации (отметьте более одного ответа ) 

1) рост уровня жизни крестьян 

2) значительное увеличение производства сельхозпродукции 

3) экономическая самостоятельность колхозов и совхозов 

4) установление государственного контроля над сельским хозяйством 

5) прекращение вывоза зерна за границу  

6) отчуждение крестьян от собственности и результатов труда 

 



18. Вопрос: Восстановительный период после Великой Отечественной войны 

характеризовался 

1) увеличением финансовой помощи государства колхозам и совхозам 

2) усилением административной ответственности селян за выполнение норм 

государственных поставок сельхозпродукции 

3) повышением закупочных цен на сельхозпродукцию 

4) ростом розничных цен на продукты питания 

 

19. Вопрос: «Второе раскулачивание» началось 

1) в 1932 г. 

2) в 1937 г. 

3) в 1948 г. 

4) в 1952 г. 

 

20. Вопрос: Основная причина новой волны репрессий в послевоенной деревне 

1) истечение сроков выселения крестьян, раскулаченных в 1930- е гг. 

2) сохранение принудительного характера труда в сельском хозяйстве 

3) рост сопротивления колхозников советской власти 

4) неэффективность колхозно-совхозной системы 

 

 

  



ТЕСТ 7 

 

 

1. Вопрос: Из приведенного ниже списка выберите мероприятия, относящиеся к 

аграрной политике Н.С. Хрущева 

1) Рост налогов на сельхозпродукцию  

2) Сокращение личных подсобных хозяйств селян  

3) Передача техники МТС колхозам  

4) Коллективизация сельского хозяйства  

5) Создание агропромышленных объединений  

6) Репрессии среди руководителей колхозов и совхозов 

7) Освоение целинных и залежных земель 

8) Отказ от директивных методов управления экономикой 

9) Введение свободных цен на сельхозпродукцию 

2. Вопрос: В 1957 – 1958 гг. в сельском хозяйстве  

1) налажены поставки импортных тракторов и комбайнов  

2) запущена в производство система машин  

3) начались волюнтаристские эксперименты  

4) начата комплексная механизация  

3. Вопрос: Мероприятие аграрной политики конца 1950-х – начала 1960-х гг. 

1) рост капиталовложений в сельское хозяйство 

2) стимулирование развития личных подсобных хозяйств селян 

3) укрупнение колхозов  

4) введение гарантированной денежной заработной платы в колхозах  

4. Вопрос: Первые агропромышленные объединения были созданы 

1) в 1964 г. – Птицепром 

2) во второй половине 1970-х гг. – районные агропромышленные объединения 

3) в 1985 г. – Госагропром СССР 

4) в конце 1990-х гг. – агропромышленные холдинги 

 

5. Вопрос: Главное направление аграрной политики, сформулированное в первой 

половине 1960-х гг. 

1) интенсификация сельского хозяйства  

2) укрупнение колхозов и совхозов 

3) кардинальная реформа управления и финансов аграрного сектора 

4) социальное развитие села 

 

6. Вопрос: Из приведенного ниже списка выберите факторы, относящиеся к 

продовольственному кризису начала 1960-х гг. в СССР  

1) ускорение урбанизации  

2) дефицит трудовых ресурсов в аграрном секторе  

3) повторные неурожайные годы  

4) увеличение экспорта зерна за рубеж  

5) волюнтаризм в аграрной политике Н.С. Хрущева   

 

7. Вопрос: Реформа 1965 г. в сельском хозяйстве предусматривала  

1) преобразование колхозов в совхозы 

2) установление пенсий колхозникам 

3) повышение закупочных цен на сельхозпродукцию 

4) свободное рыночное регулирование аграрного сектора экономики  

 

8. Вопрос: Аграрное развитие в 1970-х – начале 1980-х гг. характеризует  



1) рост государственных дотаций 

2) качественный рост производительности труда 

3) переход на интенсивные технологии в животноводстве  

4) сокращение зависимости от импорта продовольствия  

 

9. Вопрос: Новая тенденция развития советского сельского хозяйства в 1970-80-х гг.  

1) механизация и электрификация 

2) рационализация  

3) химизация и мелиорация 

4) агропромышленная интеграция  

 

10.  Вопрос: Из приведенного ниже списка выберите факторы,  характеризующие 

социальное развитие села в 1970-1980- х гг.  

1) Рост заработной платы сельчан  

2) Рост производительности труда как основа роста материального благополучия деревни  

3) Расширение строительства в сельской местности  жилья, школ, клубов, дорог 

4) Выравнивание уровня жизни селян и горожан  

5) Массовый отток населения в города, уменьшение доли трудоспособных селян  

6) Освобождение сельских жителей от подоходного налога 

 

11. Вопрос: Проблема неперспективных деревень появилась из-за  

1) Политики ускоренной концентрации сельскохозяйственного производства 

2) Резкого падения естественного плодородия земель в ряде районов страны 

3) Массового ухода сельской молодежи в города  

 

12. Вопрос: В целях вывода сельского хозяйства из кризиса в 1982 г.  

1) значительно увеличились инвестиции в АПК 

2) была разработана Продовольственная программа  

3) были закуплены новейшие зарубежные агротехнологии 

4) начат процесс агропромышленной интеграции  

 

13. Вопрос: Первые фермерские хозяйства в новейшей истории России  возникли 

1) в 1987 г. – в ходе развития арендного подряда и специального эксперимента  

2) в 1989 г. – после принятия закона о кооперации 

3) в 1990 г. – после принятия закона «О собственности в СССР» 

4) в 1992 г. – в ходе форсированного разрушения колхозно-совхозной системы   

14. Вопрос: Законы «О кооперации в СССР», «Об аренде и арендных отношениях в 

СССР» были приняты в период, когда страной руководил  

1) Л.И. Брежнев 

2) Ю.В. Андропов 

3) М.С. Горбачев 

4) Б.Н. Ельцин 

 

15. Вопрос: Новая форма организации сельскохозяйственного производства в начале 

перестройки 

1) звеньевой метод 

2) арендный подряд 

3) фермерское хозяйство 

4) акционерное общество  

 

 

  



ТЕСТ 8 

 

1. Вопрос: Главная цель земельной реформы СССР 1990-1991 гг.   

1) формирование крупного частного землевладения  в городе и сельской местности  

2) передача всех сельхозугодий в частную собственность  

3) перераспределение земельного фонда в пользу граждан и создание нового типа 

сельскохозяйственных производителей — индивидуальных фермерских хозяйств.  

 

2. Вопрос: Законодательные акты, форсировавшие проведение аграрной реформы, 

были приняты  

1) В декабре  1991 г., сразу после распада СССР 

2) В декабре 1993 г., после принятия Конституции РФ 

3) В декабре 1999 г., после отставки Б.Н. Ельцина и прихода к власти В.В. Путина. 

 

3. Вопрос: Право приватизации земель сельскохозяйственного назначения в 1992 – 

1994 гг. было предоставлено  

1) всем сельским жителям безвозмездно и по уравнительному принципу 

2) только членам трудовых коллективов сельхозпредприятий за частичный выкуп и с 

преимущественным наделением землей руководителей хозяйств и специалистов  

3) всем сельским жителям безвозмездно, но с учетом квалификации и трудового стажа 

4) только руководителям хозяйств и ведущим специалистам на условиях частичной оплаты 

стоимости земли 

 

4. Вопрос: Определите позиции основных политических сил во время дискуссий о 

новом Земельном Кодексе в 1990-х гг.  

Субъект политики  Позиция по отношению к Земельному кодексу 

1. Президент РФ Б.Н. Ельцин  А) за принятие Земельного Кодекса РФ,  

2. КПРФ  Б) против  принятия Земельного кодекса, поскольку  

принципиально  против  частной собственности на 

землю   

3. «Выбор России» и 

«Яблоко» 

В) против принятия Земельного кодекса, так как он 

ограничивает конституционные права граждан 

4. Вопрос: Отметьте причины затяжных дискуссий о земельной реформе в 1990-х гг., 

тормозивших принятие нового земельного кодекса (отметьте более 1 ответа) 

1) Позиция большинства населения России, отрицавшего необходимость частной 

собственности на землю 

2) Сопротивление значительной части региональных элит, не желавшей лишаться контроля 

над земельными ресурсами  

3) Противоречия между президентом и парламентским большинством по вопросу о 

гражданском обороте земель сельскохозяйственного   назначения   

 

5. Вопрос: Земельный кодекс РФ принят  

1) в 1990 г.  

2) в 1992 г.  

3) в 2000 г. 

4) в 2001 г.  

 

6. Вопрос: Согласно Земельному кодексу РФ для земель сельскохозяйственного 

назначения  предусмотрено (отметьте более 1 ответа)  
1) право свободной купли-продажи, залога, аренды  

2) изъятие из рыночного оборота  

3) ограничение их  рыночного оборота 



4) ограничения по переводу в другую категорию  

 

7. Вопрос: К факторам радикальных преобразований АПК в 1990-х гг. НЕЛЬЗЯ 

отнести 

1) государственную поддержку сельского хозяйства 

2) диспаритет цен 

3) приватизацию и акционирование 

4) формирование рынка земли 

 

8. Вопрос: Результатом аграрной реформы к концу 1990-х гг. стали (отметьте более 1 

ответа) 

1) Формирование всероссийского аграрного рынка и расширение экспорта зерна  

2) Создание слоя эффективных собственников и фермеризация российской деревни  

3) сельскохозяйственного производства  и возникновение угрозы продовольственной 

безопасности  

4) Социальная деградация и депопуляция сельского населения 

 

9.  Вопрос:  Во второй половине 1990-х гг. более половины сельхозпродукции в стране 

производилось 

1) в личных подсобных хозяйствах 

2) на сельхозпредприятиях 

3) фермерами 

4) сельскохозяйственными кооперативами 

10.   Вопрос: К 1998 г. относится   
1)финансовый кризис в России - дефолт  

2)принятие Конституции РФ  

3)избрание президентом РФ В.В. Путина  

4)вооружѐнные столкновения сторонников президента и Верховного Совета 

11. Вопрос: Страна утрачивает продовольственную безопасность, если доля импортных 

продуктов питания превышает  

1) 10% 

2) 20% 

3) 40% 

4) 50% 

 

12. Вопрос: Национальный проект «Развитие АПК» был принят по инициативе 

президента РФ 

1) Б.Н. Ельцина 

2) В.В. Путина 

3) Д.А. Медведева  

  

13. Вопрос: В настоящее время основным производителем зерновой и животноводческой 

продукции в стране  являются  

1) Организации, включая агрохолдинги  

2) Фермерские хозяйства 

3) Личные подсобные хозяйства граждан  

  

14. Вопрос: В настоящее время основным производителем овощей в стране  являются  

1) Организации, включая агрохолдинги  

2) Фермерские хозяйства 

3) Личные подсобные хозяйства граждан  

 


